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A cui va fi ultimul „cuvênt?
Cei dela (}iarul de irunte al coa

liţiei, „Budapesti Hirlap“, ne-au făcut 
astăijT o surprisă, de care mai rar 
avem parte. Nu s’a mărginit adecă 
redacţia acestui diar së continue pu- 
blicarea corespondenţelor tendenţiose 
mincin<5se şi râutàciôse despre pre
tinsa mişcare revoluţionară a Româ
nilor, ci publică în fruntea numërului 
8ëu de la 17 1. c. şi un articol de 
fond, lung de cinci colône, tot despre 
„mişcarea română". Asta-i surprisa 
de care am amintit. De ce natura 
este ea, e uşor de ghicit.

Organul lui Apponyi tocmai ca 
şi acest aristocrat eşit din scôla Je- 
suiţilor de la Kal,ksburg nu ne au la 
stomac pe noi Românii. Asta-i un lu
cru ştiut şi de mult constatat. In 
timpul mai nouë, de când trufaşul 
cavaler, care-şi atribue rolul unui mi
notaur păzitor la pôrta culturei 
şi civilisaţiunei maghiare, a trecut 
printr’o metamorfosă destul de con
siderabilă, devenind, din boer sumeţ 
ce era, peste nôpte „democrat“ inde- 
pendistj se putea admite că în calita
tea acésta de „om al poporului“ nu-i 
va mai mirosi aşa de tare opinca ro
mân éscà. Ba nu de mult într’un dis
curs ce l’a ţinut la o adunare popo
rală, Apponyi a salutat pe câţiva Ro
mâni, cari din neştire séu curiositate 
erau şi ei de faţă la adunare, în mod 
prietinesc ca pe nisce mădulare ale 
naţiunei maghiare unitare şi le-a pro
mis, că acéstâ naţiune îi va sci ocroti 
şi le-a (Jis că numai în sînul acestei 
naţiuni ei vor fi fericiţi.

Atâta a vorbit şi manifestat Ap
ponyi în t6tă viaţa sa în favorul „ce
tăţenilor maghiari de limba română.“
Nu se va mira deci nimeni, că organul 
lui, care şi pană acuma a strălucit 
printr’un şovinism tare colţat, astădi 
se distinge ca (Jiar dirigent în cam
pania cea mai miserabilă, ce au pu- 
tut’o născoci omenii coaliţiunei, de- 
când au păşit pe scenă. Prin acéstâ 
campanie în modul cel mai nedemn 
pervers şi fals ei umblă să-şi câştige 
un avans tactic, discreditând guvernul 
cu mijlocul detestabil de a denunţa şi 
calumnia poporul român, fără deniei 

un temeiü.

Cum însë minciuna, mai ales când 
e aşa de grôsa ca în caşul de faţă 
când dela început pănă la slîrşit se 
dovedesce că nici una din acusările 
şi suspiţionările foilor maghiare faţă, 
cu Românii nu este basată pe ade
văr, nu se p<5te susţină şi trebue să 
se dea pe faţă, cei dela „Bud. Hirlap“ 
şi-au gândit sô iniţieze o retragere 
în cestiunea „revoluţiunei“ Români
lor, folosindu-se din nou de atacuri şi 
ameninţări.

In urmărirea acestei tactice le 
vine într’ajutor neexplicabilul ordin al 
ministrului de interne Kristoffy, care 
n’a avut a4tă trébâ decât së dea în 
glasul adversarilor sëi din coaliţie, dis-

Kristoffy a dovedit de astă-dată, 
că nu e nici pe departe aşa de şiret 
cum îl credea lumea, căci după ce 
însuşi s’a convins mai întâitt că Ro
mânii n’au încetat de a fi cetăţenii 
liniştiţi ce au fost până acuma, a 
lăsat a fi sedus de câţi-va funcţionari 
ai lui de prin Ardeal, preocupaţi de 
ură şi de temere pentru viitor, şi a 
luat măsuri de siguranţă unde nu era 
nici o lipsă de aceste. De frică ca 
nu cumva totuşi să se întâmple ceva 
undeva, care întâmplare să i-se im
pute apoi lui Kristoffy, care până 
acuma a fovorisat adunările ţinute 
pentru votul universal, a mai aflat 
de bine a opri întrunirile aceste în 
11 comitate. Aici ne vine a esclama 
cu di arul conducător socialist din Bu
dapesta: Etă un guvern ce se (Jice 
democrat, care însă de dragul celor 
ce tremură de poveştile groznice des- 
p6ie un popor de 3 militfne, de drep
tul seu de întrunire!

Foia socialistă ignoreză numai un 
fapt, că poporul, de care vorbesce, a 
fost de mult deja despoiat de drep
tul său de întrunire. Adunările ce s’au 
ţinut la iniţiativa Românilor, partici
pând Români la ele, n ’au fost privite 
şi permise ca adunări românescî, ci 
au fost tolerate numai fiind-că punc
tul principal al ordinei lor de di a 
fost un punct din programul lui Kris
toffy. Slovacii din Turoţ-St.-Mărtin au 
vrut să ţină o întrunire slovacă na
ţională. O astfel de întrunire nu le-a 
conces’o însă ministrul de interne <Ji- 
cend, că legea de naţionalitate nu ad
mite întruniri cu caracter de naţiona

litate.
Destul că ordinul confus lip

sit de temeiii şi absolutistic al lui 
Kristoffy le-a dat celor de la „Bud. 
Hirlap“ prilegiul se <Jică: — „după-ce 
odată ministrul însuşi a aflat de 
lipsă a dispune ca în anumite loca 
lităţi să se trimită gendarmi şi miliţie, 
nu mai putem să tragem serios la 
îndoială seriositatea mişcărei române, 
căci însăşi măsura ministrului de in
terne dovedesce. că şi el s’a speriat 
de urmările liberalismului său nechib
zuit şi să încercă acuma să pună 
stavilă lavinei, care s’a pus în miş
care cu concursul lui!

De aici şi-au luat apoi trufaşii 
luptători ai coaliţiei de la amintita 
fdie avântul de a scrie articolul din 
cestiune din care estragem părţile 
cele mai însemnate. Tare încreduţî că 
tot ei cavalerii medievali democrati- 
saţî, vor eşi biruitori pe ttftă linia, au 
aerul de a le spune Românilor că va 
fi vai de ei, decă „s’ar repeta tre

cutul“. .
Ultimul cuvânt, dice „Bud. Hirl. , 

ori ce s’ar întâmpla şi la ’ori ce s’ar 
pregăti Românii, va fi al coaliţiei, 
constituţiei şi al naţiunei maghiare.“ 

„Ultimul cuvânt“ — un mare cu
vânt, care dă mult de gândit fie-că- 
rui om serios, care-şî iubesce adevă
rat ţera şi voiesce binele, înflorirea 
şi fericirea ei viitore. „Ultimul cu
vânt“ să-l aibă numai coaliţia, care 
nu represintă astădi de fapt nici a

Condiţiile păcii.

Sub titlul acesta „Magyar Szó“ 
de la 17 1. c. anunţă urmátórele cu 
privire la condiţiunile păcii între Co
ronă şi majoritatea dietală:

— Lukacs László a referit Maj. Sale, 

şi bar. Fejervary s’a alăturat cu bunăvo
inţă şi în mod sprijinitor la referatul séu 

(al lui Lukacs). Resultatul însă este, că 
pănă când coaliţia nu va restabili ordi•

x___  , - . nea şi vi góv eu legilor în Comitate, abia
mândri cavaleri ai independismului i (iéca e probabil ca pacea se devină obiect 
de noua observanţă aristocrată-de-1 de discuţie.
mocratică! Ultimul cuvânt nu va | Coróna stă pe punctul de vedere, că 
fi nici al vostru, nici al constitu-! nu e aplecată a-se lăsa învinsă de o re- 

ţiei şi nici al Maghiarilor, ci al tim-'

şi care ^işeză încă de drepturi şi pri
vilegii medievale pentru rassa domni- 
tdre şi cavalerii ei — ori „constituţia 
care de mult a încetat de a mai co- 
rftspunde timpului şi împrejurărilor 
prin exclusivismul ei faţă cu pop6rele 
de limbă nemaghiară, — ori „naţiunea 
maghiară“ care după conceptul ce 
i-1 dă diarul maghiar a fost, este şi 
va fi şi în viitor numai o ficţiune — 
aceste sâ aibă „ultimul cuvânt?“

pe pace şi nu v8 temeţi

pului, care reclamă dreptate şi liber
tate pentru tótá ţâra şi pentru tóté 
popórele e i!

punând ca în anumite ţinuturi s6 se , — ...... , -
recvire pentru apărare şi siguranţă patra parte din poporaţiunea statului

B raşov , 18 Decemvrie n.

0 interesantă declaraţie a baronului
Fejervary. Ministrul preşedinte Fejervary 
a avut dilele aceste o convorbire cu'corespon- 

dentul vienes al diarului „ Standard“ din 
Londra. S’a plâns, că de luni de <JiIe coa

liţia face tot posibilul pentru a revolta 
poporaţiunea Ungariei, nisuinţa ei este 
însă zadarnică. Déca aţîţarea coaliţiei ar 

fi avut succes şi coaliţia ar veni la cârmă, 
ea ar fi silită séu sé. proclame starea de 
"asediu, séu sé cadă. Coaliţia 4ice ca este 
leală, pe când ea dilnic propovéduesce nelea- 
litatea. E greu a lupta contra ei cu arme 

legale, căci întrega pressă îi stă la dispo- 
siţie, calomniând guvernul şi răspândind 

spiritul nesupunerei. ín íntréga Europă, în 

America, Africa şi Noua-Zeelanda nu se 

minte atâta ca în pressa coaliţionistă, 

faţă cu care guvernul nu dispune, decât 

de câte-va diare. Guvernul nu póte sus

ţină mai multe 4iare, deórece în Ungaria 

pressa e un lux scump, t
Nu sciu — urmeză br. Fejervary — 

cum se va sfârşi crisa; decă vom păţi 
fiasco cu tóté, va veni póte absolutismul 
Acesta nu este o armă a cărei aplicare
ar fi recomandabilă, însă evenimentele sunt

aşa fel, încât póte nu rămâne alt-ceva, 

şi sunt ómeni, cari dic, că un absolutism 
pe timp scurt face mai mult, decât caosid 

nesfîrşit de adl.

Br. Fejervary a vorbit şi despre re

forma electorală dicénd, ca ea nu va 
schimba tabloul legislativei în defavorul 

maghiarimei.

Italienii pentru aromâni şi pentru 
România, piarul »Tribuna« din Roma, con
trar desminţirilor grecescî, confirmă scirea, 

că Grecii au incendiat satul aromânesc 

Ardela. »Tribuna« spune, că valachii din 
Macedonia fiind Români, adecă latini ca şi 

Italienii, trebue să se bucure de tóté sim
patiile Italiei. Sentimentele poporului ro

mân sunt o indicaţie de ceea-ce trebue să 

facă Italia în Macedonia. »Tribuna« învită 
publicul să nu dea credăment scirilor false 

din Viena şi Atena.

Anglia şi cestiunea macedonână. in
cartea verde, pe care Anglia o va publica 
asupra cestiunei macedonene, se vorbesce 

cu multă simpatie despre causa Români

lor din Turcia. Sir O’Connor, ambasadorul 

Angliei la Constantinopoî, a adresat gu

vernului său un raport fórte favorabil a- 

supra Românilor din Macedonia.

voluţiune. Şi un astfel de caracter (revolu

ţionar) ar avea împrejurarea, decă ea (Co

róna) s’ar demite la tratări de pace în
tr’un timp, când aristocraţia s’a pus pe faţă 

în resistenţă în comitate. Cât timp nu va 
înceta acestă stare de lucruri contrară le
gei şi anticonstituţională în comitate, co
rona ■— tocmai din causa păzirei sfinţe

niei legilor si constituţiei — nu află că 
ar fi dată condiţia sine qua non a tra

tărilor de pace.

Se scie, că fostul ministru de fi
nanţe L ukacs  s’a dus la finele sép- 
témánei trecute în Viena. El s’a re
întors alaltăeri la Budapesta, dér 
despre resultatul călătoriei sale nu 
se scie nimic positiv. Lukacs însuşi 
refusă a da ori-ce lămurire asupra 
acţiunei sale politice, négá chiar o 
astfel de acţiune, ba sé fi declarat, 
că nici n ’a fost primit în audienţă, 
— deşi tóté diarele afirmă, că Ma- 
jestatea Sa l’a primit Vineri într’o 
audienţă mai lungă şi a referat monar- 
chului asupra negocierilor, ce le-a avut 
cu o parte a şefilor coaliţiunei, infor
mând pe Maj. Sa, că toţi factorii 
parlamentari serioşi doresc pacea pe 
care şefii coaliţiei sunt gata a-o în

cheia.
Asupra resultatului călătoriei şi 

petrecerei lui Lukacs în Viena, se vor 
da adi mâne lămuriri mai în detaiü.

»Resmiriţa Valahilor«.
fiarele ungurescî, mai ales cele coa- 

liţioniste, continuă să publice veşti alar

mante despre pretinsa mişcare revoluţio

nară a Românilor. »Budapesti Hirlap« de 

la 17 1. c, spune, de pildă, că deşi din partea 
autorităţilor sosesc rctporte liniştitore, to

tuşi An marele public se menţine scirea, 

că românimea este agitată în secret de 

<3menî misterioşi«. La redacţiunea (Jiarului 

nostru, 41’ce numita f<3ie, sosesc cu gră

mada scrisori private, cari spun, că la 19 

Decemvrie, (Ji^3, redeschiderei dietei, „pe 
timp de nopte ei (Românii) vor ataca pe 
Maghiari“ ş. a. fită acum scirilegmai n<3ue:

Desminţire. Solgăbirăul Ştefan Mi-  
hatyfalvi din Câmpeni a trimis următ6rea 

desminţire: »Din scirile de gr<3ză de la 

Câmpeni, nimic nu este adevărat. Fulgi de 
zăpadă cad neîntrerupt de d<3uă dile, âmeni 
înse nu. De cei 45 gendarmi trimişi aici 

s’a speriat mai mult însăşi pacinica popo- 
raţiune. Nici în Câmpeni, nici în provincie 

nu s’a întîmplat vr’o harţuialâ măcar. Tot ce 

s’a petrecut a fost, că un om beat a spart 
o terestră dela locuinţa postăriţei. Nici 
umbră de mişcare revoluţionară la Câm

peni şi ’n întregul ţinut, Românii se portă
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cu totul liniştiţi. Adevărat, că din parte-ne 
şi la îndemnarea viceşpanului am.cerut în

tărire gendarmerescă, însă nefiind aevoie 
de ea, — a doua <̂i acesta s’a reîntors.«

Alte desiftinţiri. ţ)iarul „Az Ujsag“ 
publică o telegramă din Abrud, în care 

preotul reformat de acolo dice, că întreg 
svonul despre mişcarea Românilor este o 
minciună diaristică. »Noi cari cunóscem 

simţămintele celor din oraş şi provincie, 

rîdem (!) de născocirea asta a
— Deputatul Bela Barabaş, vicepre

şedintele partidului koşutist, încă a decla
rat, că pe teritoriul cercului de alegere al 

Baiei-de-Criş, poporul românesc e pacinic 
şi n’a observat duşmănie făţă cu Maghiarii. 

Barabas spune într’un articol, că poporul 
românesc e liniştit, cuviincios şi pacinic şi 
nici urmă de ură faţă de Maghiar! nu se 

află la acest popor. »Réscóla Valahilor e o 
poveste, o fantesie, care cresce di de di 
prin minciuna acelora, cari o respândesc.“

Şi totuşi cei dela pressa coaliţionistă 
maghiară dau credământ faimelor misera- 

bile, ce li-se trimit din provincie. Aşa 

unui $iar fruntaş maghiar budapestan i-se 
vestesce, că într’o comună din ţinutul ler- 
notului dascălul valah adună câte 40—50 
bărbaţi români, pe cari îi învaţă să scrie 

şi ceteseă, ca să aibă şi ei drept de vot în 

cas când s’ar introduce sufragiul univer

sal. Protopopul român din Dicio-St.-Martin 
face dese călătorii, în decursul cărora ia 
pe mai mulţi ţărani din clasa a treia şi 

ti duce în clasa a doua, cetindu-le articole 
din foi românesci (Teribil — culeg.)

Gendarmeria în părţile ardelene, după 
cum i-se scrie din Cluşiti diarului »Bud. 

Hirlap«, şi mai ales în comitatele Turda- 

Arieş, Alba-inf., Cojocna şi în comitatele 
Térnavelor, a urmărit încă din tómna cu 

mare atenţiune ori-ce mişcare, dér n’a pu

tut pune mâna pe nici un om, pe care 

să-l fi putut dovedi ca agitator. Póte că 

nici nu sunt aţîţători printre popor, $ice 
corespondentul, însă prin punerea în ve

dere poporului a votului universal, popo
rul e agitat şi agitaţiunea se manifestă în 

ameninţări contra Maghiarilor. Poporaţiu- 
nea maghiară să fie însă liniştită, deórece 

autorităţile próced în causa asta cu cea 
arai mare trezvie şi prevedere.

ţ>iarul „Deva és Vidéké" vorbind în 

nr-ul său deîa 14 Dec. despre faimele răs

pândite de pressa maghiară, <̂ c0 *• »Spre / 
liniştirea publicului putem anunţa, că la 

oficiile flşpanului şi viceşpanului comitat. 

Hunedórei, precum şi la oficiul pretoriai 

din Baia-de-Criş, nu se scie nimic despre 
astfel de faime nebasate. In întreg lucrul 

e tristă apariţiunea, că se găsesc in Un

garia foi, cari numai pentru a face sen- 

saţie, răspândesc astfel de sciri îngrozi tóre 

cu cea mai mare lipsă de consciinţă şi în 
mod nedemn de (Jiaristica maghiară. Nu-şi 

gândesc őre aceste foi, că o astfel de 
góná după sensaţii, urîtă şi vrednică de 
dispreţ, e potrivită numai pentru a deş- 

depta ură, ér nu a nivela contrastele?«.

&

Telegramă adresată Maj. Sale.
Deputaţii români din dietă au trimis 

M«$. Sale urarătórea telegramă:

Majestatea Vostră Regală!

Pe temeiul unor seirî de gr0ză, îm
prăştiate cu anume tendinţe, autorităţile 
se folosesc cu predilecţie de oştirea de 

linie, trimiţându-o asupra satelor locuite 
dö Românii pacînici, deşi prin părţile lo

cuite de Români nu s’a ivit nicăiri acăstă 
necesitate, de cumva nu i-se socotesce 

drept păcat faptul, că poporul român e cu 
asemenea neclintită credinţă cătră Maj. 
Vdstră, precum şi cătră Patrie!

Cu profundă supunere rugăm pe Maj. 
Vöstrá să nu lase, ca în poporul nostru 

pacinic şi departe de orî-ce disordine, să 
se clatine str&moşâsca dragoste pentru ar

mată prin faptul, că miliţia seinfăţişază în 
rol provocător. Şi a^I s’a trimis la Hălma- 

giu o companie din regimentul 33, év un 
batalion la Brad.

Aí Maj. Vóstre cu omagială supunere:

Arad, 13 Decemvrie 1905. Dr. Teodor 
jlüiJHiUy Ioan Russu Şiriamt, Dr. Sfc. C.

Pop, Vasilie Damian, Dr. loan Suciu, Dr. 
Aurel Novac, Dr. Aurel Vlad, Dr. Nicolae 
Gomşa, deputaţi în camera Ungariei.

„Mişcarea românescă“ .
Sub titlul de mai sus »Budapesti 

Hirlap« scrie un articol, în ca^e îşi ex

primă indignarea contra provenienţei pe 

care a arătat’o guvernul faţă cu »agitato

rii«. Guvernul a anulat în diferite rânduri 

decisiuriile forurilor administrative, ceea 
ce a încuragiat pe agitatori.

De vreme ce guvernul a găsit de cu
viinţă, — (Jice »Bp. Hp.« — a trimite la 
unele locuri armată, se vede, că lucrul e 

serios şi că guvernul însuşi s’a speriat de 

liberalismul său iraţional. Un guvern tică
los acesta, pe care istoria îl va înfiera, 

căci a încuragiat nu numai naţionalităţile, 
dér şi pe lucrătorii internaţionali contra 
»naţiunei«.

O cocdnă din Ardeal a adresat lui 
»Bp. H.« o scrisóre, in care <Jice: »Ori e 

nebun Ungurul, ori e laş, că pe propriul 
său teritor ori-cine póte să-l ameninţe!« 

»Nu, răspunde »B. H.« de temut, nu ne 

temem, de grijit însă trebue să grijim«. 
Naţiunea va rămâne biruitóre faţă cu toţi 
duşmanii săi.

ţ)iarul maghiar continuă apoi verbal:

—»Aveam dreptul să credem, că acea 
catastrofă grozavă, prin care am trecut 
la 49, şi care făcu robi asupriţi pe toţi din a- 
cestă patrie, fiind-că ni-a confiscat consti
tuţia şi ni-a ciuntit teritoriul: a desmete- 
cit şi pe aceia, cari în lupta nóstrá do 
legitimă apărare au fost ademeniţi prin 
seduceri, neînţelegeri séu ură aţîţată, să 
trecă în tabăra duşmanilor noştri. Căci 
déca legendele acelea mincinóse despre a- 
supr'rea lor ar fi adevărate, chiar şi în 
acel cas cu mintea tréza ar trebui să tjică 
că aceia au fost, cari iau dat pe mâna ti- 
răniei maghiare, cu cari s’au înjosit 4la a- 
lianţă, ca să fie ucigaşii Maghiarilor. Ei 
s’au năpustit asupra Maghiarilor din Ar
deal, fiind în serviciul Austriei, ér Austria 
când s’a împăcat cu Maghiarii, i-a dat pe 
mâna acestora. Asa-dér, décá Maghiarii îi 
asupresc, nu fac alta, de cât că uséza de 
represalii firesc?.

Ei însă, departe de ori-ce raţiona
ment logic, uită totul. Ei uită, că împără
ţia austriacă, în loc să i fi remunerat pen
tru atrocităţile lor (căci dór şi austriacul 
póte să tolereze tîlhăriile, jafurile, ucide
rile, măcelurile şi incendiările aliatului, nu 
póte însă să le remunereze ulterior), li-a 
dat aceleaşi cătuşi pe mâni şi picióre, pe 
cari le-au căpătat şi Maghiarii; au uitat, 
că dintre ei singurul idealist, conducătorul 
vizionar Iancu, u înebunit în urma umili
rilor detestabile, umblând rătăcit prin 
munţi şi prin sate, murind mórte misera- 
bilă sub garduri. Slabă recompensă pentru 
inima lui amăgită şi sdrobită, că i-se duce 
din când în când câte o cunună pe mor
mânt! Décá ar învia, suntem siguri, că’cu 
Íntréga putere a sufletului său ~ ahtiat, 
l’am vedé în rândurile apărătorilor con
stituţiei. Căci el nu ar puté uita, ceea ce 
uită generaţia de astăzi, anume că şi Ro- 
mânii numai odată cu restabilirea consti
tuţiei maghiare s’au liberat. Cine e de 
vină că după-ce s’au liberat, ei au devenit - 
o marfă, pe care popii şi alţi conducători 
naţionali au vândut’o en gros la alegeri— 
guvernelor. Ei au uitat, că sub ocrotirea 
constituţiei maghiare s’a liberat biserica 
lor de sub stăpânirea biserlcei sârbesc!; 
şi uită că sub aripile acestei constituţii s’au 
putut organ isa materi al icesce şi morali- 
ce8ce. au putut să-şi întemeieze institute 
financiare naţionale, societăţi culturalo, 
şi-au putut cresce o inteligenţă româ- 
néscá şi pot să jóce rol în corpul legis
lativ.

Şi noi li-am uitat păeatele şi rătăci
rile, cu cari au păcătuit contra nóstrá; şi 
noi am privit cu indulgenţă la purtarea 
lor de atunci íneóce, la dezvoltarea şi sfor
ţările lor. Ajunşi însă la pragul evoluţiu- 
nilor de a<jî, văzând mişcările ameninţă- 
tóre, nu ne mai putem eschiva de la da
toria nóstrá. In cas de s’ar mai repeta 
trecutul, noi nu vom mai sci de uitare. 
Rătăciri cum a fost cea a lor de Ia 1849, 
numai odată se pot face. Nici-odată nu 
ni-se va mai puté adresa întrebarea: Sunt 
nebuni, ori laşi?

Din evoluţiile de a<Ji vom scóte mo
rala, şi vom vedé cine este duşmanul pa
triei şi naţiunei acesteia şi eine este ami
cul, şi nimic nu vom uita din învăţămin
tele acestei epoce, şi pe nimeni din cei ce 
au jucat un rol. Căci ori la ce s’ar pre
găti aceia, cari nu sunt între apărătorii 
constituţiei şi orl-care ar fi atentatul lo ţ <

de un lucru trebue se fie siguri, Ultimul 
cuvânt va fi al nostru, al constituţiei şi 
naţiunei maghiare«.

In ce constă revoluţia Românilor?
ín »Budapesti Hirlap« de Ia 15 De

cemvrie s’a publicat o corespondenţă' mai 

lungă, scrisă de un descreerat maghiar din 
comitatul Hunedórei, care presentă nisce 

lucruri inofensive, pururea la ordinea di- 

lei prin oraşele şi orăşelele provinciale, 

drept argumente grave, cu cari ilustrăză 
surescitarea Românilor şi pregătirea unei 
vărsări de sânge teribile.

Unul din cele mai grave »argumente« 
ale corespondentului este faptul, care ^ice 

el, s’a petrecut la un bal din Hunedóra 

unde soţia protopopului gr. cat. ar fi smuls 
din mâna unei dame maghiare un evantail 

de care era legată o fundă cu tricolor 
maghiar. Faptul acesta — dice corespon

dentul — a provocat scandal, care a avut 
urmări şi pe terenul cavaleresc etc.

Un amic ne trimite nisce fiţuici maghiare 

locale din Hunedóra yi Deva, cari ne per
mit a arunca o privire printre culisele in

trigilor, ce se ţes de cătră nisce căscăuni 
contra unei familii onorábile române, tră

gând de păr istorii imaginare cu evantalii 

naţionale maghiare insultate şi mai nu 

seim ce. Dâcă aceşti jacobini căpiaţi ar 

ajunge prin forţa împrejurărilor să presi- 
deze ori infiuinţeze un tribunal statarial, 

am vedé spectacole de tot sângerose, de
capitări de protopopi şi protopopese ro

mâne, ghilotinarea bravilor fii ai acestor 
protopopi, cari n’au altă vină, de cât că 

sunt băiet! cuminte, bine educaţi, frumoşi 

simpatici şi — ceea ce este un ghimpe în 

ochii fometoşilor cavaleri — vr’unul din 
ei îşi câştigă pânea muncind la vr’o în

treprindere a statului »maghiar«.
Sciţi, mă rog, de unde provine t0tă 

hărţuiala cu evantailul maghiar?... Este 
aprcîpe de necrezut ceea ce vom spune.

Vara trecută o artistă divinisată ma

ghiară, Fedak Sari a făcut o esoursiune 
Ia Hunedóra. întâmplarea a făcut, ca d-1 

Vaier Pop, fiul protopopului român unit, 
să-i fie călăuză şi însoţitor în timpul pe- 

ijtrecerei sale în acel orăşel. De aici prin
tre cavalerii maghiari mare consternaţie. 

Cum? Primadona maghiară cea mai Áru

in o să şi cea mai drăguţă, să nu — ape

leze la conducerea unui cavaler tricolor, 

ci să favoriseze pe un tînăr român?...

La 29 Iulie acei tineri maghiari au 

scos de sub tipar la Wachter József în 

Hunedóra un pamflet de o stupiditate pi

ramidală sub titlul »Ne menj el«, în care 

în prosă şi poesie îşi varsă amarul asupra 

fericitului tînăr român, care a avut rarul 
privilegiu de a călăuzi prin cetate şi peste 

tot prin Hunedóra pe Fedak Sari. Etă un; 

specimen din acea prosă.

„Mare sensaţie a avut orăşelul nostru luna 

trecută. Steaua cea mai strftlucitóre a operetei nós- 

tre Fedak Sari a petrecut 28 minute depline între 

zidurile nóstre. In adevér este realitate, că «Şeii au 

sărutat-o pe frunte cănd s’a născut. Nu e de ajuns 

că dénsae cet mai drăgălaş „Kukoricza Jancsi“ şi 

„Bob herczegu ~~ dér a mai avut şi norocul ne

preţuit, că a fost călăuzită în jurul "cetăţii de Y a- 

l e r a ş  (fiul protopopului1. — O, ee vrednică de 

invidiat este Sarika! După primblare au în'rat la 

Bretyan, dér numai Valeraş a mâncat — căci Şa- 

rica nu se mai sătura de a privi pe Vaieraş“.

Pamfletul se ocupă în nu mai puţin 
de 8 locuri cu importanta afacere a călă

uzire! unei artiste de cătră un tinăr.
Din acest moment s’a pornit o eam- 

pani» formală împotriva familiei protopo

pului şi afacerea cu evantailul a fost um
flată numai cu scop de a puté lovi Sn fiul 

şi ginerele protopopului, cari sunt funcţiona

ri |a stat şi în protopopul însuşi, care ca 

om vrednic şi bun Român ce este, merită 

să fie avut în vedere de superiorita

tea sa. —
Pentru publlcaţiunea scrîsătn termini 

incalificabili, In »Vajda-Hunyad és Vidéké« 

autorul va avé să dea semă înaintea jus
tiţiei ea calomniator şi insultător, ér d. 

Vaier Pop şi-a luat singur satisfacţie, 

născându-se de aici un duel.
*

Étá ce argumente se invóea în spri

jinu l tesei, pe care nisce descreeraţi vor

cu ori ce preţ să ooctroieze opiniei publi
ce maghiare, tesa »revoluţiei românesc!« 

de care au aşa mare nevoie. înainte de a 
pută decapita persanele, lor atât de odi<3- 
se, căscăunii lipsiţi de crescere caută să-i 

decapiteze moralicesc« cu calumnii lansate 
prin pamflete. —

Ridiculă campanie!

Comitatul Hunedârei a ţinut la Îl De
cemvrie n. o adunare estraordinară bine 

cercetată. Dintre membrii români ai con
gregaţiei au participat numai 4 inşi. La 

ordinea dilei s’a pus şi ordinui-circular al 

ministrului de interne privitor la ordinul 
preaînalt, ce s’a dat pentru chemarea sub 

stăg a reserviştiior de întregire. Viceşpa- 
nul Bela Pogany a cetit proiectul de re- 

soluţie al comisiunei permanente, după 

care congregaţia ţine strîns Ia hotărîriie 
dela 24 Aug., 11 Oct. şi 10 Nov. şi de- 

<5rece chemarea reserviştiior de întregire 

este ilegală, nu va satisface ordinului a- 

mintit şi interdice organelor oficiale a 

coopera la esecutarea ordinului. Tot-odată 
sub pedăpsa procederei disciplinare viceş- 

pănul comitatului şi locţiitorii săi legali 
sunt îndrumaţi, ca să nu esecute ordonan

ţele guvernului privit6re la anularea bo- 

tărîrilor de apărare a constituţiei, pănă 

când municipiul nu se va ocupa cu acele 

ordonanţe, aducâud decisiuno asupra lor.

Cel dintâiu a luat cuvântul Dr. Aurel 
Munteanu, care 4ise, Jcă în numele său şi 

al soţilor săi de principiu recun6sce, că or

dinul ministerial este ilegal şi aprobă acea 

parte a hotărîrei comisiunei ^permanente, 
ca să se interzică esecutarea acestui or

din, — celelalte părţi însă doresce să 

fie elimenate. La votare, afară de cei 3— 
4 membrii români, toţi ceilalţi membrii 

au votat pentru moţiunea comisiunei per

manente.

Serisöre din Bucuresci,
(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

— 4 Decemvrie v.

M. S, Regele este pe deplin restabilit. 
Astfel încât şi-a reluat ocupaţiunile de 

mai înainte. Se desminte în mod categoric 

scirea dată de unele 4iaroi cum-că Suve
ranul nostru va pleca iérna acésta în su

dul Franţei séu în Sicilia.

— Prin cercurile police de aici este 

viu comentată scirea publicată în (Jiarul 

»Zeit« din Viena, în care se spune, că re

gele Carol a hotărît să facă cercetări de 
petrol pe domeniile sale. In acest scop va 
fl numită o comisiune compusă din emi

nenţi ingineri esperţi. Astfel cu timpul, 

regele nostru va deveni unul din ce/ mai 

mari interesaţi în industria petroliferă, de 

óre-ce o parte a proprietăţilor sale sunt 

situate în regi unea în care acum de 
curând s’au găsit bogate zăcăminte de 

petrol.

— In şedinţa de erí a camerei depu
taţilor a luat cuvântul d-1 Michail Canta- 
cuzino, fiul primului ministru şi primar al 

capitalei. D-sa a răspuns la tóté acusaţiu- 

nile aduse de d-l Costinescu In contra par

tidului conservator. După d-1 Cantacuzino 
va lua cuvântul fostul ministru de esteme 

pensionist Alexandru Marghiloman, va vor*- 
bi în şedinţa de Mercurî, de óre-ce Camera 

a luat vacanţă pănă în acea <|i*

— Mercuri 7 Decemvrie va veni în 
discuţia Senatului proiectul de lege asupra 

exploatării terenurilor petrolifere.

— pilele aceste se va pune sub ti

par „Cartea verde0, pe eare o va publica 

ministrul de esterne, In privinţa cestiunel 
raaeedo-române.

— Ministrul de interne, după inter
venţia societăţii pentru combaterea tu- 
berculosei, va presentă parlamentului un 
proiect de lege prin care tuberculosa va 

trebui să fie declarată de cătră medicii cu
renţi ai bolnavilor de epidemie eontagió&Ü 
şi se va impune isoiarea bolnavilor şi dez
infectarea rigurósá a caselor locuite d* 

suferind-

— Astăcji la óra 3 d. a. s’a desvălfe 

cu o deosebită, solemnitate, la şc0la itali-
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ană din capitală, bustul regretatului Luigi 
Úamvillan, fost director al (Jiarului »Uni- 

Karsul« şi mare filantrop. Bustul este aşe- 
|at în salonul cel mare ai şcolei italiano 

din strada Luigi Cazzaviilan. La acésta 

píósü ceremonie au sistat membrii coloniei 

Italiene, mai mulţi redactori ai <|iarului 

>lîiriversul« etc.

— Ministrul cultelor şi instrucţiei 

publice a hotărît, în vederea exposiţiei 
naţionale de la 1906, alcătuirea unui 

ffluar cu numele tuturor persónelor cari 

iti obţinut titluri universitare în timpul 
nplor 40 de ani de domnie a M. S. Re- 

jftlui Carol.

— O telegramă din Constantinopol 

punţă, că metropolitul grec din Elassona 

Macedonia) a ţinut într’o adunare de no- 

ibilt un discurs provocă tor la adresa Ro- 
»(inilor. Pentru*ca sö scape de persecuţia 
iadelor grecescî, mulţi Armâni fug ia la

tna.
—* Guvernul grecesc a publicat ur- 

litórea notă privitóre la röspunsul dat de 

■j general 1. Lahovari, ministrul de es- 
ime în Senatul României asupra relaţiu- 

ior dintre România şi Grecia.

»Discursul ministrului afacerilor strö- 
KB al României în Senatul român relativ 
»relaţiunile cu Grecia, a produs o fórte 
pnibilă impresiune din causa tonului pro- 
ecător al oratorului şi a insistenţei cu 
ire generalul Lahovary a persistat în a 
afunda evenimentele din Macedonia cu 
|tele ce au motivat concediul ministrului 
íredéi din Bucuresci.

»Este inexat, că representanţii puteri- 
jp ar fi făcut representaţiuni guvernului 
I Atena în favórea Românilor din Ma
idon ia. Se declară închipuită şifantesistă 
sta faptelor invocate de România şi în 
fecial actele de violenţă atribuite celor
ii metropoliţî din Macedonia, cărora au- 
ffităţile le interzic a părăsi postul lor.

»Nota adauge că Grecia nu se va 
^ a ii intimidată; ea va continua a da 
iiicitudinea sa celor cari au dreptul la 
sâstă solicitudine şi va contribui la adu- 
irea la îndeplinire a reformelor de paci- 
taţiune ale puterilor, observând o atitu- 
iiie moderată, cu tóté represaliile române«.

C.

SCIRILE DILE1.
— }8 Decemvrie n.

i lonaţiune. Comitetul reuniunei fe- 
române gr. cat. din Făgăraş anunţă: 

i Luisa Făgărăşan, din loc, în ur- 
ipăciurei încheiate între erezii rgpo- 
lale sore Zinca Roman născ. Cepes 
igăraş, a trimis la cassa reuniunei 
jr române gr. cat. din Făgăraş suma 
) cor. ca donaţiune din partea suro- 
i fratelui sSu întru amintirea neui- 
or surori. Prim^scă marinimtfsa do- 
şi pe calea acesta cele mai căldu- 

lulţămite.

societatea acad. »România Jună« co-
& constituirea comitetului ei pe anul 
istrativ 1905/6, care a avut loc la 
rea generală din 8 Decemvrie a. c. 
îum urm6z&: Preş.: George Costna 
ing., Vicepreş.: Teodor Fedoreac 

for. Secr. I. Ioan Teltman când. arch.,
II. Vasile Greciuc stud. fii. Cassar 
r Tovarnischi stud. mere. Control, 
i Dimitrovici când. for. Bibi. Eugen 
d stud. iur.

'rimirea noului paroch ai bisericei
Oiae s’a făcut erî d. a. în mod s6r- 
sc. Cu trenul accelerat de 2 şi 9 m. 
ărintele Ioan Prişcu a sosit în gara 
rului, unde a fost primit cu însufle- 
trigăte »SS trăiască« de membrii 
tului parochial al 'bisericesc! Sf. Ni- 

numeroşi prietin! şi cunoscuţi, 
rau întruniţi pe peronul gării. Fă- 
se, linişte vicepreşedintele comitetului 
lial d-1 V. Otiiţm, a blneventat pe 
►aroch, relevând prin cuvinte avân- 
nportanţa momentului, când pentru 
6ră păşesee ca paroch ales şi sfinţit 

îlocul credincioşilor bisericei Sf. Ni- 
Adânc emoţionat a răspuns părintele 
fi cu, mulţumind membrilor comite- 
paroehial şl tuturor celor presenţî 
t primirea căldurdsă, ce i-se face, şi 
$nd, că se va nisui a se arăta întru 
emn de încrederea dovedită prin 
insufleţit al parochienilor şi alfrun-
• din parochia Si. Nicolae.
>ei presenţî, în frunte cu părintele 
, au părăsit apoi peronul gării şi 
rcat, între aclamările vii ale mulţi- 
e aştepta în faţa gării, în birjile 
’6se. S’a format apoi un imposant
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cortegiu în frunte cu aprópe 100 călăreţ! 
tineri şi bStrânî îmbrăcaţi în pitorescul 
costum românesc braşovenesc. [După con
voiul călăreţilor a urmat o trăsură de 4 
cai împodobită cu ghirlande de brad, în 
care ocupară loc d-1 V. Oniţiu, având la 
drépta pe noul paroch. Trăsura era escor
tată de o câtă mândră de juni albi. După 
acâstă trăsură urmară apoi vre-o 40 tră
suri, în cari şedeau cei ce ieşiseră la gară 
spre întâmpinare. O mulţime de óment se 
postaseră pe strădile Braşovului, pe unde 
trecea măreţul convoiu. Era un aspect din 
cale afară frumos.

Ajunşi în Scheiul Braşovului, locul 
din faţa şc0lelor, strada Prundului şi piaţa 
Prundului gemea de lume, care eşise spre 
întâmpinarea noului paroch. in faţa bise
ricei călăreţii formeră spalir prin ’care 
trecură trăsurile pănă în curtea bisericei.

In biserică părintele Prişcu a fost 
salutat de colegul söu părintele Dr. V. 
Saftu, căruia i-a röspuns din nou părintele 
Prişcu exprimându-i sentimentele sale de 
mulţămită. După rostirea unei rugăciuni 
ocasionale, implorându-se ajutorul cerului 
asupra nou alesului paroch, părintele Prişcu 
a fost condus la locuinţa sa, ér mulţimea 
a început sö se resfire.

Concertul N. Corfescua provocat aten
ţiunea generală a publicului Braşovean, cu 
deosebire de când prin audiţiunea din söp- 
tömána trecută din sala girnnasiului ev. 
săsesc, elita amatorilor şi pricepătorilor 
de musica, fără deosebire de naţionalitate, 
a constatat că baritonul Corfescu este 
unul din acei privilegiaţi cântăreţi, care 
dispune de un organ escelent şi de un 
registru fenomenal. Faptul, că d-l Corfescu 
a făcut un turneu în oraşele cele mai ex
puse, unde esistă Români, cum e d. e. Si- 
ghetul Maramureşului, unde a cântat vara 
trecută în aplause furtunóse, acompaniat 
de o tínörá artistă română, d-sóra Iulia 
Mihályi, i-a asigurat d-lui Corfescu un 
titlu deosebit la simpatia publicului ro
mân. Concertul de mâne va fi de sigur un 
eveniment artistic în Braşov.

Nou8 crime grecescî asupra Aromâ
nilor. Din Constantinopol se anunţă: La 
23 Noemvrie v. o bandă grecéscá de 30 
de inşi a incendiat satul românesc Perivoli, 
vilaetul Monastir. O altă bandă grecéscá a 
atacat, la 23 Noemvrie, satul românesc 
Preaze, vilaetul lanina, a ars tóté cărţile 
dela şc0la românâscă şi a ameninţat cu 
mórtea pe familia înv0ţătorului, acesta 
nefiind acasă. In aceeaşi cji, în comuna 
Beciste, districtul Perlepe, o bandă gre- 
câscă a pus mâna pe păzitorul morilor no
tabilului român Zissi Mina şi a silit apoi 
pe ţ0ranî sö devasteze morile. Consulul 
român din Salonic a cerut urmărirea ban
dei. O altă bandă a furat la 3 Decemvrie 
st. n. aprópe de Vovusa, vilaetul lanina, 
turmele unui notabil aromân.

Evenimentele din llnsia.
ScirI alarmante.

La Odesa situaţia e aceeaşi. Sâmbătă 
nópte, huliganii au încercat ső spargă şi sé je
fuiască banca naţională, în credinţă că 
evreii şî*au depus acolo averile. Cazacii au 
tras focuri împrăştiindu-i.

Lângă Tiraspol ţâranii cu forţa au 
luat în stăpânire moşiile fostului guverna
tor Trimieteff, ucigând trei paznici.

La Kişinău «Jterul antisemit »Bund«, 
proprietatea lui Gruşevan, a împărţit în 
tóté satele Basarabiei manifeste incendia
re, sfătuind pe săteni sö masacreze pe 
evrei. Poliţia a confiscat mii din aceste 
manifeste.

Persistă teama, că la 19 curent, în di- 
ua de sf. Nicolae, se vor produce mari tur 
burări în íntréga Rusie. Ministeriul de in
terne prin afişe a desminţit versiunea, sfă
tuind poporul la linişte.

— La Varşovia revoluţionarii au obli
gat sute de case particulare sö aboreze 
stégul roşu.

Circulă versiunea, că la 19 Decemvrie 
revoluţionarii vor ’sili populaţia tuturor 
oraşelor sö arboreze stégul revoluţiei

Pregătiri pentru bombardarea unui oraş.

Telegramă din Petersburg:

Witte, după ce a conferit cu membrii 
autoritătilor de marină, a plecat la Zarskoe- 
Selo, unde a raportat ţarului !n privinţa 
revoluţiei de la Riga.

Ţarul a ordonat sö se trimită la Riga 
douö dintre cele mai mari încrucişettfre, pre
cum şi douő contra-torpilóre şi dâcă insur
genţii nu se vor preda, oraşul sö fie bom
bardat.

Deputaţiuni Ia Ţar.

»Agenţia Westnik« comunică, via 
Kydkuhnen, că ţarul a primit în <Jiua de 
14 Decemvrie st. n. delegaţiunile asociaţi-

S IL V A N I E I.

! unilor ómenilor ruşi şi marilor ’proprietari
i monarliişti, asociaţiunea voluntară şi câţi
va ţ0ranî, cari au remis ţarului nisce adre
se spunând, că autocraţia este ameninţată 
şi cerând sö se ia mösuri. Adresa marilor 
proprietari adaugă că este absolut indis
pensabil ca agitatorii sö fie pedepsiţi fără 
milă.

Ţarul a rostit o alocuţiune delegaţi- 
unilor spunând, că nu se îndoiesce a vedé 
pe toţi fii adev0raţî ai Rusiei mergând pe 
calea arătată de ţar; manifestul din 30 
Octomvrie, a <Jis ţarul, este absolut sincer 
şi expresiunea voinţei mele celei mai in- 
flecsibile; el este un act, care nu póte su
feri nici o modificare.

Restabilirea ordinei prin dreptate, 
severitate şi fermitate este necesară spre 
a se duce cât mai ne întârdiat reformele 
la îndeplinire. Toţi cetăţenii ar trebui sö 
susţie autorităţile şi pe ţar întru atinge
rea acestui scop.

Răspunsul lui Wittte.

Biuroul congresului zemstvouriior 
din Moscva, a primit röspunsul contelui 
Witte ia memoriul ce congresul îî remi- 
sese.

Consiliul de miniştri, care a redactat 
röspunsul, declară: Principala însărcinare 
a consiliului de miniştri este îndeplinirea 
voinţei imperiale exprimată prin manifestul 
din 30 Octomvrie, deci dorinţele expri
mate prin petiţiunile congresului zemstvo
uriior, depăşind limitele fixate do manifes
tul imperial, nu vor puté fi luate în 
consideraţiune.

MÖsuriie importante, cerute de con
gres, dér cari sunt de natură a prejudicia 
autoritatea dumei imperiului, nu vor puté 
fi realisate înainte de convocarea dumei.

Turburările continue, însureeţluneaşi 
tóté atacurile revoluţionarilor contra au
toritáséi şi a statului, precum şi contra 
intrgităţei imperiului nu permit guvernu
lui sö nu întrebuinţeze mösuri escepţionale 
in anumite regiuni.»

NECROLOG. înfrânţi de durere adu
cem la cunoscinţa tuturor rudeniilor, prie
tinilor şi cunoscuţilor, că preotul Nicolae 
Ionescu, parochul comunei Iaz şi asesor 
al scaunului protopresbiterai din Caranse
beş, după grele suferinţe, împărtăşit cu Sf. 
Taine şi încuujurat de iubirea, care i-se 
cuvine, în etate de 65 de ani şi în anul 
42 al preoţiei a trecut la cele vecînice 
adi Joi in 1 Decemvrie, la órele 9 a. m. 
Ceremoniile funebrale, premerse de Sfta. 
Liturghie se vor începe Sâmbătă la órele
9 a. m. în biserica parochială din laz, du
pă cari râmăşiţele pământesc! ale iubitu
lui defunct se vor depune spre vecinică 
odihnă în cimiterul din laz.

Iaz, în 1 Decemvrie 1905 st. v. Ele
na Ionescu n. Emanuil, soţie. Persida Io
nescu. Dr. Petru ionescu, profesor. Dr. Ni
colae Ionescu, advocat. George Ionescu, 
preot, Maria Ionescu m Popescu, Valeriu 
Ionescu, înv0ţător. Ana Ionescu m. Tismă- 
nariu. Ioan Ionescu, fii şi fiice. Mihaiu Io
nescu, frate. Pavel Tismănariu. Sebastian 
Popescu, gineri. Lucreţia, Mircea, Petru, 
George, Liviu şi Valéria, nepoţi şi nepóte.

Blăstemul sciinţei.
De la slirşitul lunei Septemvrie în- 

cóce s’au întîmplat la noi fel de tel de 
lucruri ciudate. Soţia mea observă, pe fe
ţele de masă, pe perdele şi covóre mici 
găurî şi un miros particular, pe care nu-i 
puteam defini. Soţia mea, care esamina cu 
deamöruntu! găurelele, afirma că acestea 
nu provin de la molii, ei de la arsuri.

~r Le-ai ars cu ţigara, <Jicea ea, fiind
că nu bagi de sâraă.

Eu protestam cu energie, spunând 
că iumez de mult, ér nu numai de la Sep
temvrie Íncóce. Servitórea pórtft vina, de 
óre-ce IntrebuinfézS chemicaiií la spălat. 
Stătui apoi adâncit în gânduri.

•— La ce te gândeset.

— Mi se pare că am dat de urmă.

Vorbele de ehemicale mî-au reîm
prospătat în memorie accidul sulfuric. — 
ILŞO, — precum şi alte formule che- 

1 mice.

O ochire aruncai# pe planul dreior 
copilului nostru, mî-a arătat cuvântul »chi
mia«. M’am apucat sö fac perchisiţie hai
nelor sale, carî tóté presintau găurele 
identice şi un miros de accid sulfuric, în 
buzunare am găsit eprubete mici, zinc, 
aramă, creţ«1!, magnesie etc., cu un cuvânt 
un întreg iaboratoriu chimico-fisical.

— Ce comedie faci? strigaiü cătră 
copilul meu.

— Domnul profesor ne*a spus, ca ső 
facem acasă experienţe.

— Ső faceţi esperienţe în şc0lă, ér 
nu pe covórele şi perdelele mele. SŐ nu te
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mai prind cu aşa ceva, că-ţi rup ure
chile!

Am confiscat şi nimicit tóté chemi- 
calele. După douö dile au(Jii un sgomot în 
camera copiilor. Alergaiü într’acolo. Copi
lul luase o c0dă de mătură în mână şi 
voia sö arete servitórei cum se ridică masa 
cu o astfel de pârghie. Experimentul nu 
reuşi, dér rösturná masâ cu tot ce se aflia 
pe ea.

— Ce faci? strigaiü înfuriat.

— Studiez mecanica, röspunse el fan- 
tasând despre »braţul pârghiei«, »puteri 
paralele«, »résultante« şi »puncte de apli- 
caţiune«.

— Nu ţi-am interdis a face astfel de 
esperimente V

— Da chimice, nu ínsö şi fisicale î
— Röspunsul ínsö fù, că luaiü o tres

tie şi începui sö fac cu copilul meu espe
rienţe fizico-mecanice, în cari trestia fă
cea pe pârghia cu un braţ şi punctul de 
aplicaţiune era o parte cam resistentă a 
corpului. I-am demonstrat şi »puterile pa
ralele«, trăgându-l de amándouö urechile.

— »Resultanta« a fost un sbierăt co
losal

— Bagă-ţi minţile în cap, căci decă 
nu îţi voiü arăta ciocnirea corpurilor »me
canice«, şi a »horror vacui«.

Câteva Ionel al meu nu mai fàcù 
esperienţe, dér la începutul söptömánei ur- 
mâtôre se apucâ 0răşi de experimente chi
mice, făcând fel de fel de explozii. Firesce 
că ârăşi mânca bătae, după tóté regulele 
mecanice.

Acum este linişte în casa nóstrá. Gă
urelele de prin covóre, perdele etc. nu se 
mai înmulţesc, códele de mătură şi mobi
lele se bucură de un complect repaus me
canic, bateria electrică de la sonerie duce
o esistenţă pacinică şi lipsită de griji ca 
un general în pensiune. Ghiciţi de ce?

Am făcut o petiţie la ministrul cul
telor şi instrucţiunei publice — adecă noi 
părinţii do familie — în care ceream sö 
oprésca esperienţele fisico-chimice în ca
sele nóstre. Onorabilul minister »conside
rând şi luând în vedere drépta nostră ce
rere« a dat un ordin circular, care limitézâ 
în laboratorii astfel de esperimente. Ionel 
al meu nu mai esperimentézâ chemicaliile* 
ér eu de asemenea uu mai esperimente» 
efectele trestiei asupra puterii de resis- 
tenţă a lui Ionel, ale cărui urechi nu mai 
sunt scuturate de douö puteri, cari Iu- 
créza în acelaşi sens. Corneliu.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 18 Dec. Ministrul-pre- 

şedinte Fejervary a declarat unei de- 
pataţiuni de comercianţi, că, starea 
anormală în care se află, ţâra a fost 
provocată de coaliţiune, care a tre
cut peste marginea legalităţii. El va 
rémané ia guvern până ce Coróna 
va fi în posiţie de a numi un nou 
ministeriu. — Contele T isza  a în
ştiinţat pe Kossuth, că şi partidul 
séu se va ataşa resoluţiunei de pro
testare a lui Apponyi, în cas décá 
dieta va fi din nou amânată

Londra, 17 Decemvrie. „Daily 
Mail" află din Petersburg, că în ul
tima sa telegramă oficială cătră sta
tul major generalul Li n e vic i  spune: 
„Nu mai pot înfrâna propaganda re
voluţionară în armată. Mai mult de 
jumétate din trupe sunt résvrátite. 
Reserviştii cer prin ameninţare reîii- 
torcerea imediată în patrie. Tótá ar
mata, împreună cu ofiţerii, refusă sé 
primâscă bani de hârtie“.

Petersburg, 17 Dec. Un mee- 
ting militar, la care au participat o- 
fiţeri şi soldaţi, s’a ţinut la Moscva 
şi a hotărît sé facă cea mai viuă pro
pagandă printre trupe în favórea re
vendicărilor economice şi politice, 
cari se vor discuta într’un meeting 
ce se va ţi né tot la Moscva.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Tralan H. Pop.

Dr. Fóka Dezső
medicul cercului de sus aî comita
tului Braşov, medic-şef comitatene 
onorar, strămutându se din Séceie în 
Braşov locuesce ( B l u m é n a  mi că) 

S t r a d a  F â n t â n i i  Nr. 17. 

Consultaţii dela 11—12 óre a. m.
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„Călindarnl Plugarului“.
In editura Tipografiei A. Mure- 

şianu, Braşov, a apărut Călindarnl 
Plugarului pe annl comun 1906.
Preţul 40 banî (filerî) plus porto 
postai.

„Oălindarul Plugarului“ este de rîn- 
dul acesta mai bogat atât oa estensiuue, 
cât şi ca conţinut. Primirea bună ce a 
avut’o şi pănă acum acest calendar în 
tóté păturile poporului nostru, este o do
vadă, că împlinesee un scop frumos şi fo
lositor prin nisuinţa de a da, în afară de 
partea strict calendaristică, multe şi fru- 
móse cunoscinte din sfera economiei cas
nice şi de câmp, din sfera culturii anima 
lelor, şi plantelor diferite, şi poveţe instruc
tive. An de an „Câlindarul Plugarului* 
a urmat acest sistem, îngrijind, firesoe, şi 
de partea literară şi distractivă.

Anul acesta „Călindarnl Plugarului“ 
cuprinde, cura ara ^is, în afară de partea 
calendaristică (cele 121unî ale anului), di
ferite îndrumări şi însemnări privitdre la 
taxele poştale pentru telegrame şi epis
tole, taxele pentru pachete şi pentru port- 
ţ$rif după greutate; regulele ee sunt de 
observat; despre timbru, compotinţe şi 
taxe pe documente etc. eto. Publică apoi 
calindarul lista târgurilor din Ardeal, Bă
nat, Ţ0ra unguréscá şi Bucovina, după da
tele oficiale din nou îndreptate şi publi* 
cate de ministeriul ung. de comerciu. Nu
mele localităţilor sunt aranjate atât după 
alfabet, cât şi după lunile din an.

Partea economică bine îngrijită, are 
urraătdrele articole: Cultura grâului; Im
portanţa şi folosul pomăritului ; Apărarea 
animalelor şi pomilor; îngrijirea şi gunoi- 
rea fenaţelor; Oţetul; Bólele porcului; Pă* 
şunatul vitelor; Crescerea şi cultura cai
lor; Ouele şi întrebuinţarea lor; Vin de 
vişine.

In partea literară: „Plugarii“ şi „Ol
tul“, poesii de mult apreciatul nostru poet 
tínér Octavian Goga; o prea frumosă „Po
veste a suferinţei“, de Röder, trad. de 
A.wPaul; o drăgălaşe, poesie „Ghiocelul“ 
de Ecaterina Pitiş; „Omeni isteţi“, o haz
lie povestire, din colecţia de poveşti popo
rale a regretatului I. P. Reteganul.

Urmeză 4 ilustraţiuni, representând 
pe Togo, Rosdestwenski, Line viei şi Oku. 
comandanţi pe uscat şi pe mare în rés- 
boiul rusojapones, cu o scuttă însemnare 
asupra activităţii lor în acel résboiű.

Se publică apoi Poveţe instructive, 
Glume şi Diverse.

Cei-ce doresc a avé acest calendar 
în casa şi pe masa lor, se grăbescă a şi-l 
procura dela librăria şi tipografia A. Mu- 
reşianu, Braşov. Un esempiar costă nu
mai 40 banî (filerî) plus porto postai de 
10 banî. La comande să se indice esact 
localitatea şi posta ultimă.

A bonam en te  la

„Gazeta Transilvaniei“
«e pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

l©0-3b 

27 Noembrie.

Banca Naţională a României.
»

S i t n a ţ i n n e  s a m a r ă »
1 9 0 5  

19 Noembre I 26 Noembre.
-A- c  t  1 T7-

85.212,405

8 011,894 
46.533,898

10.979,489

11.999.680 
13 642,970 
1 713,546 
5.582,412 

588,962 
698,002 

78.916,980 
13.583,262 
19.622.399

291 885,349

12.000,000 

18 732 899 
2 855 098 

176 989,1.60 
1.461,065 

930,147 
78.916,980

291.885 349

59494905 Reser. metal, aur 797885161 
25717500 „ Trate aur 33595000( 
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . . 
*Impr. pe efecte publice . 45774001 

„ „ „ în cont-corent 19111464(

Fonduri p u b l i c e ..............................
Efectele fondului de reservă . . . 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
Imobile ................................... ..... .
Mobilier şi Maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţie . . . .
Depozite libere...................................
Conturl-corente . . .........................
Conturi de valori . .........................

3E* a  ©  I

Capital . . » * . . . « • •
Fond de re z e rv ă ......................... ....
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie . . .
Profituri şi P e r d e r i .........................
Dobânzi şi beneficii diverse . . . 
Depozite de retras . . . . . .
Conturi co r e n t e ..............................

Scont 5%
Dobânzî 6%

113.783,706

1.380,247
66.591,695

23.850,874

11.999 776 
15 075,400 
2.920,477 
5.760,484 

597,246 
. 722,883 
82.643 285 
16.794 327 
27.309,866

369.430,266

12.000, OOC 
20.110.084 
3 039,628 

248.972,2*0 
1.560,783 
1 104,226 

82.643,285

369.430 266

113.383,516

1.389,032
66.198,654

23.688,864

11.999.776 
15.075,400 
2.920,477 
5.763 898 

597.367 
725,771 

82.875 885 
14.253,077 
27.535 572

366.407,289

12.000,000 

20.110.084 
3.039 628 

245.661,760 
1.560,783 
1.159,149 

82.875,885

366 407,<?89

>
FAm eiâ Ia „VBt" 

F 1 IIB S I0 I ST1VI1B
v Hraş®*> Strada Porţii nr. 21.
£ Recomandă marele deposit în

w s p e c i a l i t ă ţ i  m e d ic i n a l e
■ — ===== indigene şi externe, ======

Specialităţi de gumă. Art icolY pentru 
îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire 
SPIRT L0B060 (Lobogo franzbrant« 
wein\ doftorie bună contra durerilor 
de reumatism, junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţul I sticlă mică 80 b. 

1 sticlă mare 1 cor. 60 b.
, SPIRT de PAPRlCĂ(Paprica franzbrant- 
)  weinj, doftorie probată contra reuraa- 
/  tismului, Ischias, soidină etc. Preţul 
)  1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.

TTm 4 a  se m ă n â n c ă  b ine  
UI11US şl se bén VINURI carate 

de Mediaş BERE de Pilsen  
„Urque!!“ próspétá dela cep în 

fie-care <Ji? ? La v  >✓

în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate románéseá.
De o cercetare numerósa se ró ga 

C. R. GLI60RE CRISTEA,
149-0 eondncëtorul restauratului.

P A G L I A N O - S I R U P
cea mai bună doftorie de curăţit sângele, inventată de 

IST- Profesorul G IR O L A M O  P A G U A M Q . -T

Florenz-V ia P a n d o l f i n i  (Italia)

A s e  fe r i  d e  im ita ţie !
A observa pe fle-cara sticla marca fabricei în colóre vé 
nătă deschisă cu subscrierea Prof. GIROLAMO PAGLIANO.

S e  c a p é t á  in  t ó t é  f a r m a c i i l e  m a i  m a r i .  

DEPOSIT pentru Ungaria la farmacia I0S von TÖRÖK Budapest 
1—(î‘I988. K i r á ly  « t e * »  1* ş i A nd rÂ agy  u te a »  2 ă ,

Sela « L ib r ă r ia  ş i T ip o g ra f ia “

A. MUREŞIANtJ, Braşov
m pot procura urmàtôrele cârti

Cărţi litere apărute din ediţia *Luceaf£rulw:

loan Agîrbiceanu „ De la ţeră* pre
ţul 1 cor. 60 bani, plus 20 banî porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani. v

loan Ciocîrlan „T raiul nostru“ t 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „ Poesii'1 â 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tip&rită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aicî în ţ6 ă 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru dura  „Icâneu preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Roma 
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

„H am uriu de Z. Bârsan, fîditura 
„uuce afărului“ Pagini 154. Preţul 2 cor.

JSuvele de Maxim Gorki, traduse de 
H. P. Petrescu Pag. 112. Preţul 1 cor.

ţ)ece nuvele de ale renumitului scriitor 
rus traduse pe românesce cu mult succes.

C00O3COOOO0OOOOCX3OOOOO3

C orone
şi mai mult

câştig pe (li
( t e l a

Societatea de tricota] mecanic
cu lucrători de casă.

Se caută persnne de embele aexe pentru 
lu c r u  d e îm p le t i t  pe n a-jina nôstrà. -- 

q  Lucru nimplu şi iute, peste tot anu în casă 
O Nu este de l'psă. cunoscinţâ specială —- De*
O părtarea n’are nimic de » face, căcî noi vin- 
Q dem lucrul. — A d r e s a :
O Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gesellschaft

8 THOMAS H WHITTIOK & Co.
§  P rag , Petersplatz 7—605.

O TRIEST. Via-Campanile 13 605.

§00000003000000000 cocoooooooooo

Ce caută o calfă care au 1 
^ aplicată la b ă c ă n i e  şi ferărnf 

şi posede limba română şi cea roa 

ghiară. E p r i m i t  numai decât 
Pompeiu Botezau neguţător In Şai 

maşul mare (Nagy-Sârmâs). 3 _ 4.i93î

Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 

FABRICA. Str. nâsipului Nr. l/a .
Biroul principal s i r .  H irsch er Nr. 3«

(Vis-â-Yis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu fotă stim a:

58—ioo(18bo) K o r n e r «

Oi! mii mm magazin de haine gata 
M . P .  G  O  L  D  M  A

f i

N  B r a ş o v

Confecţiuni de bărbaţi
Têrgal Inului 31—33 in palatul lui firii.

Fondată la 1S92.
w
& & & & & & & &

Confecţiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

Y>

în  sesuuul ae p ,pavară  am doved.t On. public, că ia piaţa locală am (ort cei mai ieftin şi am fost superior ori cărei concurenţe!

Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-d<kma Cil ban i gata. ^

h a in e  b u n ei d u ra b ile  pentru ia rn ă , wisi&i
__  _ _ _ ■ cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Gâcs m im ai la mine se p o t  afla

Haine gata dupâ modă, pentru bărbaţi şi copii, Precum ş i Faltoue de tomna şi i a r n ă ,  .mocnesc c« de,av6r- |
şire hainele de comandă, de-6re-ce se confecţoneză sub privighierea mea persâiia a, dut a ero'ala Cea mai modeina, din Stofe curate de ^

lână, cu accesorii de cele mai durabiie. w rt - „ w v ^
în  depositul meu se află pentru agronomi, neBuţători S u ftU C e  Veritabile din piele de Capra Danesa cu captuşala de b.anşiş. ,tofa %

Raglane, Derbi, de venut, Pallone preoţeşti. — Cu deosebire m a re  d e p o s it  in  B lane  de câiatone şi pentiu oraş. C o s tu m e  | 

de patinat şi tfecsebit S u r tu c e  de patinat cu căptuşeli din ştofă şi blana.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A le g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n s  a to re .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima
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